

上海金山：公益诉讼守护人民美好生活

【视点】10月21日，上海市金山区检察院召开“公益诉讼守护人民美好生活”新闻发布会，通报该院公益诉讼工作开展情况及相关典型案例。近年来，金山区检察院牢牢坚持以人民为中心的立场和“公益之诉”的职能定位，融入国家治理和社会治理体系中，聚焦生态环境资源、食品安全、城市公共安全、未成年保护等重点领域，充分发挥公益诉讼检察职能作用，守护人民群众美好生活，切实维护好国家利益和社会公共利益。

□通讯员 徐杰瑛 记者 王平

聚焦环境资源保护，守护美丽家园。金山区检察院深刻认识资源环境保护对区域发展的重要意义，切实发挥好公益诉讼职能，努力打造宜居金山。该院突出办理生态环境领域公益诉讼案件，聚焦区域发展大局，找准工作发力点，围绕固废环境综合整治、中小河道治理、野生动植物资源保护等领域，2018年以来，共摸排生态环境和资源保护领域公益诉讼线索44件、立案36件，制发诉前检察建议28份，督促责任部门清理固体废物、生活垃圾180多吨，修复土地

30余亩，整治河道水域10余片。

紧盯食品安全问题，守护舌尖上的安全。民以食为天，食以安为先。食品药品安全关系广大人民群众的身体健康和生命安全，金山区检察院围绕网络餐饮、校园周边、农贸市场等为监督重点进行履职办案，2018年以来，共摸排线索80余件，立案8件（其中类案3件），发出诉前公告2件，制发诉前检察建议6件。如针对网络外卖存在未在平台公示食品安全监督量化分级管理信息和从业人员健康证明、食品经营许可证过期、营业地址跟实际地址不对应或者没有实际经营地、超出许

可证经营范围等容易诱发食品安全风险隐患的不规范现象，向相关职能部门制发诉前检察建议，督促协同监管部门规范了网络外卖监管市场等。

关注群众“身边小事”，守护城市公共安全。今年上海市人大常委会通过地方性法规，授权检察机关积极、稳妥拓展城市公共安全等领域公益诉讼。围绕社会关注的城市公共安全管理存在的风险问题或监管漏洞，针对调查发现近三年来金山辖区居民小区因电动自行车飞线充电先后引发火灾17起，给人民群众生命财产安全带来巨大风险隐患的情形，

金山检察院积极行动、履职尽责。公益诉讼干警先后走访9个街镇，排查居民小区50余个，立案7件，制发诉前检察建议2件，协同督促属地街镇政府对居民小区存在的电动自行车飞线充电、占用楼道、堵塞消防通道等违法情形进行整治，并推动居民小区居委会、物业管理企业加强日常隐患排查、建立公民自治公约、加大对居民安全意识教育力度，以个案推动专项治理，为打造共建共享的城市治理模式贡献检察智慧。

关爱未成年人身心健康，守护未成年人成长。聚焦人民群众反映强烈的未成年人保护热点、难点

和痛点问题，持续推进未成年公益保护。针对办理刑事案件、人民群众关注、网络舆情反映出来的存在侵害不特定未成年合法权益的情形，2019年以来，共办理未成年人领域公益诉讼案件6件，依托公益诉讼监督推动消除损害未成年人权益的风险隐患，形成未成年人保护大格局，促进社会治理体系和治理能力现代化建设。

与此同时，结合金山区位区情特点，金山检察院在公益诉讼履职中，主动谋划，认真探索，在办案机制、队伍建设、普法宣传方面亮点显著、可圈可点，公益保护“金山模式”效应逐渐显现。

书院“独男”家政服务员，把自己当做老人的孩子

□通讯员 王爱杰

四年前，浦东新区书院镇洋溢村十七组王守忠家向辖区申报一名家政服务员获准。这一天这家家政服务员终于报到了，面对一位负责人的介绍，王守忠的妻子问：“家政服务员来了没有？”负责人介绍，他就是你家的家政服务员，王守忠的妻子一下感到十分惊奇：“怎么是位男同志？”是的，就是这位男同志，是书院镇上唯一的一名男性家政服务员朱贤军，他干这一行，一干就是四年了。

王守忠夫妻俩都已经八十多岁了，两位老人现在只要一谈起这位“男保姆”来，句句都是赞扬的话，男同志做起女同志的事真“没闲话了”。

朱贤军今年54岁，瘦长身材，精力充沛，年富力强。他是安徽寿县人，1992年一个偶然机会，经人介绍入赘到书院镇外灶村的。他原本并非就是家政服务员，当过东海农场鲜花港的机耕手，又到过东海农场奶牛场机动车运输员，但在当地整治污染企业时，朱贤军被镇里安排到社区当保安，

但他最后的选择，就是去乡村当一名“男保姆”。他说：“要干好家政服务员，就要把自己当作老人的孩子。”

千家政服务实际是不容易的事，他一人担负了9户家政服务的家庭，东奔西走……王海清，94岁，平时卧床的多，有时也会起床上床。但毕竟岁数太大了，一不小心就拉屎尿在身上。朱贤军起初遇到这样的事的确有些不适应，他给老人换裤子时，一股臭气直扑而来。他感到恶心，甚至要吐，但他忍着，戴了口罩和皮手套，硬是把老人的裤子更换了下来。有位女老人，也会出现尿尿沾裤子的事，这对朱贤军又是一个考验，他不怕难为情，他认定这就是自己的现职，不管男女老人都要服务得好，让老人舒舒服服地过好日子。更换下来尿裤、尿裤，朱贤军先用清水冲，然后用毛刷刷，还用消毒水泡，最后清洗晾干，丝毫不会马虎，面对臭气熏鼻作呕，朱贤军直到过了4-5次才适应。

朱贤军也常会碰到老人“脱药”的事，即使不是他的分内事，也常常愿意去做，有位老人喘

得厉害，一天也不能停药。朱贤军晓得这件事后，立马抽空给老人配药，一个社区的药一时配不到，就骑着电瓶车跑到另一个社区医院去配，直到把药配到为止。有一次，朱贤军在配药的路上，遇到了风雨，但他想到人是一顿不能缺药的，他不顾自己没带雨衣，一路顶着风雨前往医院。当他回到老人身边时，身上的衣服全被雨水打湿了，但他为老人能及时吃到药而感到高兴，心里总是热乎乎的。

朱贤军乐当一家家政服务员，对自己严格要求自己，他要考证，为老人当好一名医疗照顾师。为了能获得这张上岗证，他又付出了许多。他有子女，又有承包田，家务忙得很，但他还是投入了进去。白天工作，做家务，就在晚上读书学习，书看到深更半夜是常事，清晨四点钟起床读书学习也是常事。最后通过自己的努力，终于拿到了这张梦寐以求的证书。现在他能为老人量血压、测体温，按标准为老人换尿裤，床上揩浴，铺



床单等等。还有为老人按摩、敲背、刮痧都能拿得起手，成了一名被人信得过的合格“医疗照顾师”。

王守忠高兴地说：“小朱平时还在我人力不够时，主动为我在承包田里的水稻喷打药水、施肥，帮助收场上留的东西，总把我家里收理得整整齐齐、亮堂堂的，我真佩服……”

浦东检察院发布《涉老年人刑事案件检察工作白皮书》

着力探索贴合老年人身心特点的诉讼程序和机制

□通讯员 张馨月

重阳节前夕，上海市浦东新区人民检察院召开新闻发布会，发布《浦东新区人民检察院涉老年人刑事案件检察工作白皮书》，系统梳理近一年多来新区涉老年人刑事案件基本情况与典型案例，介绍涉老检察工作情况和探索试行的机制。

据白皮书显示，2019年8月至2020年7月，浦东检察院共受理涉老年人刑事案件479件610人。受新冠肺炎疫情影响，案件受理数量呈现“U”型变化趋势。其中，涉嫌侵犯财产类刑事案件175件，涉嫌扰乱社会秩序类刑事案件55件，分别占受理案件总数的61.84%、19.43%。“认罪认罚从宽”

制度适用率占比达90.78%，法院采纳率达98.82%，适用率和采纳率实现了“双提升”，切实减轻了涉老年人的“讼累”，有力促进办案工作提质增效。白皮书同时指出，涉老年人刑事案件中反映出一些问题，如老年人因“精神障碍”引发刑事案件时有发生、“自

助结算”超市成为老年人盗窃作案的重点目标等，亟待引起关注。

据悉，这是浦东检察院连续第三年发布涉老白皮书。自2017年3月起成立涉老型刑事案件专业化办案组，该院在现有法律法规基础上探索试行了一系列贴合老年人身心特点的特殊诉讼程序和机制。

“我们将继续通过探索涉老特殊检察机制，完善外部协作机制，打造涉老案件办理精英团队等举措，更加体现对涉老年人刑事司法的‘温度’和特殊司法保护的‘力度’，努力为老年人群体提供精准、高效的检察服务和司法保障。”该院副检察长安文录表示。

静安检察院发布《涉老年人刑事案件检察白皮书》

□通讯员 徐梦格

10月22日，静安区检察院发布了《上海市静安区人民检察院涉老年人刑事案件检察工作白皮书》（2019年1月—2020年9月），介绍

了2019年以来静安区检察院涉及老年人刑事案件办理情况基本情况、常态机制和工作举措。

根据统计，2019年至2020年9月，静安区检察院共受理60周岁以上老年犯罪嫌疑人审查逮捕

案件144件160人，受理审查起诉案件186件200人，案件较往年呈现上升趋势。《白皮书》显示，老年人犯罪案件呈现出轻罪轻刑案件居多、屡判屡犯现象凸显、认罪认罚比例较高三大特点。

申·社区

崇明区东平镇举办廉政文化进家庭活动

□通讯员 石路 王雪雁

家庭是社会最小的细胞，也是整个社会构成的一个基础。为进一步增强广大党员干部廉洁自律意识，近日，东平镇妇联在东风新村居委会举办“廉政文化进家庭，清风正气守初心”主题活动，东风新村60余户党员群众家庭代表参加了此项活动。

镇妇联负责人现场宣读廉政文化进家庭倡议书，号召广大党员群众积极行动起来，共建最美家庭，筑牢反腐倡廉家庭防线，为建设崇明世界级生态岛和活力东平不懈奋斗。

活动中，党员群众还表演了诗朗诵《廉政与权力》、原创歌曲《廉花绽彩誉东平》等节目，使廉政文化与喜闻乐见的群众文艺相融合，让市民更加易于理解，也带来别样的感官体验。在现场，社区书法爱好者不仅带来自己的廉洁书画作品进行展示，还现场设摊挥毫，书写出一幅幅廉政文化对联。社区妇女之家内，妇女同胞用传统崇明土布制作廉政文化布艺贴画，既美观又富有教育意义，受到大家的喝彩。场外黑板报展示，同样吸引了不少群众围观。党员群众们一边仔细读着展板上“焦裕禄廉洁小故事”、“杨震拒金”等一个个经典案例，一边互相交流，畅谈感受。家庭代表们纷纷表示，廉洁教育关乎党风民风，我们要从每个家庭做起、从每个人做起，树家风、促和谐，做廉政建设的带头人。

据了解，该镇妇联以形式多样的主题活动弘扬社会正能量，旨在使清风正气融入社区、渗入家庭、浸入人心，在全社区涵养良好家风、宣扬廉洁文化。